

# ЭНЕРГЕТИКА НА РИФАХ АРИФМЕТИКИ

## Пресс-конференция в НАЭК "Энергоатом"

Для удобства восприятия объединим вступительную информацию, изложенную вице-президентом компании Татьяной Амосовой, исполнительным директором по производству Виктором Стовбуном, исполнительным директором по экономике и финансам Юрием Резунником, директором по проектам Геннадием Сазоновым.

Несмотря на трудности, за 10 месяцев компаний произведено более 60 млрд. киловатт-часов электроэнергии, что больше установленного задания. Атомные станции страны выработали 44 процента от общего производства электроэнергии в Украине. Как показывают расчеты, за год будет выработано 72,5 млрд. киловатт-часов.

Из-за несвоевременных поставок ядерного топлива украинские АЭС недовыработали энергии на сумму 200 млн. гривен. Чем же вызваны задержки поставок? Как известно, финансовый обвал в августе прошлого года имел очень серьезные последствия для платежной системы "Украина — Россия". На фоне этого обвала благодаря усилиям Национального банка и Кабинета министров Украины платежи были восстановлены ко второму кварталу нынешнего года. Именно во втором квартале пошли расчеты с российскими предприятиями за свежее ядерное топливо.

В этом вопросе у НАЭК есть определенные достижения. Компания перешла на платежи в рублях, что является очень важным обстоятельством. Это позволило стране в целом снизить давление на валютный резерв. По договоренности с партнерами изменена система взаиморасчетов за ядерное топливо. К настоящему времени удалось отказаться от услуг зарубежных финансовых посредников. Теперь деньги поступают с расчетного счета НАЭК прямо на счет АО "Твэл". Уже перегружены все энергоблоки, кроме 3-го и 4-го блоков Запорожской АЭС. С учетом долгов, сложившихся в прошлом году по оплате свежего топлива и вывозу отработанного топлива, осуществлено платежей на сумму 218 миллионов

долларов США. Задолженность перед Россией ликвидирована.

Сегодня идут платежи за топливо по графикам расчетов. 35 процентов оплаты производится денежными средствами, 65 процентов — поставками товарно-материальных ценностей, которые включают и поставки, осуществляемые непосредственно компанией. НАЭК поставляет в Россию урановый и циркониевый концентраты, заказывает оборудование для заводов, входящих в состав АО "Твэл". В 2000 году запланированы объемы поставок ядерного топлива на 256 млн. долларов, включая вывоз ОЯТ.

За 10 месяцев АЭС Украины выработали товарной продукции на 4 млрд. 256 млн. гривен. Ее оплачено всеми видами платежей — 92 процента. Из них только 262 млн. гривен — "живыми" деньгами, или 6,2 процента. В октябре денежный ручеек сократился до 3,7 процента. Похоже, скоро живительная денежная влага будет едва капать из наглухо закрученного крана энергорынка.

Тем временем медленно спадает опухоль долгов в выплатах зарплаты. Если в начале года задолженность по НАЭК составляла 119,3 млн. гривен, то к началу ноября — 66,7 процента. Как решается этот вопрос? По словам Ю.Резунника, задолженность ликвидируется при поддержке правительства и доброй воле Проминвестбанка Украины. Кабинет выделил кредитные средства в размере 77,8 млн. гривен, которые в полном объеме направлены на ликвидацию задолженности по зарплате.

Имеется немало проблем с уплатой налогов и финансовых санкций (штрафов, пени). Главная причина в том, что налоги взимаются не с оплаченной, а отпущенной продукции. По существу потребитель перелажает бремя своей неплатежеспособности на производителя. Мягко говоря, недисциплинированность на энергорынке поощряется несовершенством законодательства и подходов.

О векселях НАЭК "Энергоатом". Их было выпущено на сумму 1,4 млрд. гривен. За теку-

щий год векселей погашено на 1 млрд. 20 млн. гривен. Остаток, находящийся на руках у держателей, — 306 млн. гривен. Руководство НАЭК прилагает усилия, чтобы в ближайшее время погасить все векселя. После этого у структур, которые хотели бы продемпинговать на энергорынке, аргументов не будет. Но появятся ли и после этого у станций "живые" деньги?

Невзирая на сложности, компания продолжает инвестировать собственное развитие. Продолжается строительство новых энергомошностей, вкладываются средства в повышение безопасности и модернизацию действующих блоков, развитие городов энергетиков. Самый большой проект — достройка двух блоков на Хмельницкой и Ривненской АЭС. Есть объекты и на южноукраинской промплощадке. Ввод там в эксплуатацию небольшой по мощности Александровской ГЭС — важная победа энергетиков.

НАЭК работает над получением кредитов международных финансовых организаций для завершения строительства упомянутых двух блоков. Со стороны потенциальных кредиторов уже получены проекты соглашений. В этих документах определены все финансовые, политические условия, которые должна выполнить Украина в лице НАЭК. Иначе кредиты не будут предоставлены. Говорить сегодня о подписании таких соглашений рано. В конечном счете, понадобится повысить тарифы на электроэнергию вдвое, что поставит в затруднительное положение не только компанию, но и страну в целом.

Ответы на вопросы журналистов существенно дополнили информацию, предложенную в первой части пресс-конференции.

На просьбу рассказать о планах НАЭК — 2000, президент Н.Дудченко сообщил, что в будущем году компания сделает все для того, чтобы повысить коэффициент использования установленной мощности. С этой целью будут сокращены простои в ремонтах и из-за задержек поставок ядерного топ-

лива, будет сохранена система ритмичных расчетов за топливо. Намечено также повысить эффективность финансовой деятельности, будет, в частности, взята под полный контроль финансовая деятельность обособленных подразделений станций.

Отвечая на вопрос о будущем 3-го блока Чернобыльской АЭС, исполнительный директор В.Стовбун сказал, что "в принципе, дальнейшая его эксплуатация становится убыточной". Учитывая заявления правительства о том, что блок будет остановлен в 2000 году, он еще поработает. А дальше, если не возникнет никаких других решений на уровне Кабмина, энергоблок остановят.

Много уточняющих вопросов поступило по поводу достройки блоков Хмельницкой и Ривненской станций. Директор по проектам Г.Сазонов объяснил, что потенциальными кредиторами проекта являются Европейский банк реконструкции и развития и финансовая организация КЕС. Предусматривается выделение кредитов на 800 млн. долларов США, из которых более четверти пойдет на содержание управленческих структур и целой армии западных консультантов, экспертов, менеджеров. С учетом процентов Украине придется возвращать примерно вдвое большую сумму. Если Запад нам поможет, то 2-й блок Хмельницкой АЭС предполагается ввести в эксплуатацию в 2002 году, а 4-й блок Ривненской АЭС — в 2004-м. Если же Украине придется достраивать своими силами, то блоки будут пущены не ранее 2004 года.

2004-й не так и близко. Стоит ли торопиться закрывать действующие мощности в конце 2000-го? Уверен, первоклассник мгновенно же решил эту задачу и получил вождя пятерки. Но взрослые, отягощенные арифметикой опыта, чаще вожделяют перед смеркой. Особенно, если она — большая. Видимо, потому их решения не всегда сходятся с очевидным ответом.

Виктор КАПУСТА